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***选择题 1至 16 (48分,答案唯一) 和简答题 17至 20 (52分)，做在答题纸上。(若有需要取 g=10m/s
2
) *** 

1. 位于水平桌面上质量为 20kg 的物块 P，由跨过定滑轮的轻绳与质量为 10kg 的物块 Q 相连，从滑轮

到 P 和到 Q 的两段绳都是水平的，并有一水平向右的力 F 作用于 P。

物块 P 向右做匀速运动，且物块 P 与桌面之间、物块 Q 与 P 之间的动

摩擦因子均为 µ= 0.2。滑轮的质量和滑轮轴上的摩擦都不计，力 F 的值

是 

A. 50N B. 60N C. 70N D. 80N E. 90N F. 100N 

2. 弹簧1的一端固定，另一端固定在滑轮的轮轴O上。弹簧2的一端固

定，另一端连接一根不可伸长的细线，细线跨过滑轮，用力沿水平向右

拉细线的P端。已知弹簧、细线和滑轮的质量均可不计，弹簧和细线均

互相平行。已知两弹簧的劲度系数都为k。若缓慢地将拉力的大小增加F，

则细线P端将水平向右移动一段距离，该距离的长度为 

A. F/k B. 2F/k C. 3F/k D. 4F/k E. 5F/k F. 6F/k 

3. 把一个质量为 m 和劲度系数为 k 的均匀弹簧的一端竖直地悬挂在天花板上，则在自身重力作用下弹

簧另一端的位移为 
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4. 将一条轻而柔软的细绳栓在天花板上的 A 点和竖直墙上的 B 点(OA>OB)，且绳

的长度是 OA 的 2 倍。现若将一个重量为 10 2 N 的物体，通过一个不计质量的勾

挂在绳上，忽略挂勾与绳之间的摩擦。绳在达到平衡时受到的拉力为 

A. 5N B. 5 2 N C. 10N D. 10 2 N E. 15N F. 15 2 N 

5. 质量分别为 m1 和 m2 的两个小物块用轻绳连结，绳跨过位于倾角α=30
0 的光滑斜面顶端的轻滑轮，

滑轮与转轴之间的摩擦不计，斜面固定在水平桌面上。第一次，m1 悬空，m2

放在斜面上，用 t 表示 m2 自斜面底端由静止开始运动至斜面顶端所需的时间。

第二次，将 m1 和 m2 位置互换，使 m2 悬空，m1放在斜面上，发现 ml自斜面底

端由静止开始运动至斜面顶端所需的时间为 t/3，则质量之比 m1/m2为 

A. 9/19 B. 11/19 C. 13/19 D. 13/17 E. 11/17 F. 9/17 

(题 6-7) 长度 l=0.5m、倾角为α的光滑斜面，静止在光滑水平面上。有一个滑块

置于斜面的下端。现使斜面以加速度 a=4 3 m/s
2沿水平方向作匀加速运动。 

6. 若倾角α=30
0，则滑块从斜面的上端滑出所经历的时间为 

A. 1.0s B. 1.1s C. 1.2s D. 1.3s E. 1.4s F. 1.5s 

7. 若滑块未能从斜面的上端滑出，则倾角α的最小值为 

A. 31
0
 B. 32

0
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0
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0
 

8. 一质量为 m 的物体静止在纬度为α处的地面上，设其所受地球万有引力 F 和地面

支持力大小 N 并且 N 与赤道平面所成的夹角为β。若以地心为惯性参考系，则有 

A.α=β, F=N B.α<β, F<N C.α<β, F>N D.α>β, F<N E.α>β, F>N F.α=β, F>N 
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9. 一个质量为 m 的滑块 A 沿光滑斜坡由静止开始滑下，与另有一个质量为 km 且静止在光滑水平面上

的滑块 B 发生两次弹性的正碰撞。试问 k 值应满足甚么条件？ 

A. 2253 +≤≤ k  B. 2242 +≤≤ k  C. 2231 +≤≤ k   

D. 331 +≤≤ k  E. 342 +≤≤ k  F. 353 +≤≤ k  

(题 10-11) A 为用轻线吊挂在 O 处的一个摆球，摆线长为 l。在 O 点正下方 x 处(x<l)有一固定钉子 P。将

摆球向左拉到某一不超过 O 点的高度时放手，即最大摆角θ≤90
0。当摆球到竖直位置向右摆动时，钉子

就挡住摆线，结果只有钉子以下部分可继续向右摆。当摆长 l 一定而 x 取不同值时，

钉子 P 阻挡后摆球的运动情况将有所不同。当摆球恰好击中钉子 P 时, 

10. 距离 x 与摆线长 l 比值的最小值是  

A. 0.116 B. 0.232 C. 0.348 D. 0.464 E. 0.580 F. 0.696 

11. 此时相应摆角θ 是 

A. 15
0
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0
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0
 F. 90

0
 

(题 12-14) 高度为 2h 的物体浮在液体中，平衡时液体浸到 h 处。物体受到微小干扰后

的振动频率ω是 
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12. 圆柱体  13. 倒置圆锥体  14. 正立圆锥体 

(题 15-16) 偏心圆盘绕水平轴 O 以匀角速度 ω=2rad/s 作顺时针转动，使顶杆 AB 沿竖直滑槽上下移动。

点 O 在滑槽的轴线上，圆盘半径 R=10cm，偏心距 e=6cm。当圆心 C 与轴 O 在同一水平线上时顶杆的 

15. 以 cm/s 为单位的速率是  16. 以 cm/s
2 为单位的加速度大小是 

A. 9 B. 12 C. 15 D. 18 E. 21  F. 24 

题 12-14 
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17. (13 分) 已知万有引力常数 G=6.67×10
−11

Nm
2
/kg

2、地球的半径 R=6,400km 和质量 M=6.0×10
24

kg。 

(1) 应用通讯卫星位于赤道的上方，相对于地面静止不动，在地球上看来犹如静止地挂在高空，因此亦

称为同步卫星。试求同步卫星的周期、高度和速率。 

(2) 要在位于北纬 30
0 文学家鲁迅的故乡浙江绍兴市的上空维持一颗质量为 m 的同步卫星，则该卫星的

轨道不再以地球中心为圆心，并要由卫星上的小火箭提供作用力 f。试求使 f 为最小值时卫星的高度。 

提示：函数
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18.    (13 分) 在长度 l=2m 和质量 M=30kg 的车厢内右壁处，放置一质量 m=20kg 可视为质点的滑块。向右

的水平拉力 F=120N 作用于车厢，使之由静止开始运动，测得车厢在最初 2s 内移动的距离 s=5m，且在

这段时间内滑块没有和车厢壁发生过碰撞。假定滑块和车厢壁的碰撞是完全弹性的。试求： 

(1) 车厢开始运动后，历经滑块和车厢壁发生弹性碰撞，直至滑块紧贴在车厢壁，所经历的时间； 

(2) 车厢开始运动后 5.5s 末，车厢的速度 v 及位移 s。 
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19. (13 分)两个带电量都是 Q 的正电荷，固定放置在到点 O 距离都是 r 的 A、B 两点。若在 O 处放置另

一质量为 m 和电量为 q 的正电荷，则由静电学公式：点电荷 q 与其中一个点电荷 Q 间的排斥力
2

r

qQ
kF = ，

式中 k 为已知静电力恒量。限制点电荷 q 只能在某一方向 x 上运动并以角θ表示该方向。试求： 

(1) 当电荷 q 在 O 点处于稳定平衡状态时，角θ的取值范围；  

(2) 电荷 q 在 x 方向上受扰动后的运动频率ω。 
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20. (13 分) 在平行的水平轨道上有一个质量为 M 的均匀滚轮，缠着绳子，绳子的末端固定着一个质量

m=1.0kg 的重物。开始时滚轮被按住，滚轮与重物系统保持不动；在某一瞬间放开滚轮。过一定的时间

后，滚轮轴心 O 得到恒定的加速度 a=2.0m/s
2。假定滚轮同水平轨道没有相对滑动，试确定此时 

(1) 绳子上的张力 T； (2) 滚轮的质量 M；  (3) 滚轮对水平轨道的最小摩擦因子µ。  

提示：質量為 m、半徑為 R的圓盤繞質心軸的轉動慣量 2/2
mRJ = . 

    


